

本期衡阳人家走近文柏秀之家——

40 平方米的出租房住着幸福的五口之家



文柏秀带二个孙子在外游玩



幸福快乐的一家

家庭档案:

第一代: 文柏秀, 63岁, 家庭妇女, 一儿一女, 与儿子媳妇同住。
第二代: 李海生, 37岁, 装修工人; 刘运英, 41岁, 工人。
第三代: 刘星月 11岁; 刘志杰 4岁

持家心得:

忍让:一家人在一起过日子,总有看法不同的时候,这个时候千万不能去强讲理,再“大”的事在心里搁几天,都成了小事。
勤劳:生活本来就不容易,家庭成员只有各司其职,勤勤恳恳,彼此之间才没有怨言,老人家也要做一些力所能及的家务事,并且少“掺和”两口子的事情,就能减少整个家庭的矛盾。
踏实:在这个物欲横流的时代,人都很容易浮躁,甚至为了一些不可能得到的东西急红了眼,实际上人一旦抱有这样不切实际的想法,就容易背上心里包袱。只要甘于平淡,学会享受眼前的一切,心里就会很踏实。

文/图 本报记者 金明达

人总是不自觉地给幸福加上一个前提,有人说,有房子才有幸福,有人说,有票子才有幸福,还有人说,有权有势才有幸福。

在石鼓区向阳社区一户五口人挤在一所40平米的出租房里,他们没有房子,没有票子,更没有权势,但他们相亲相爱,不离不弃,每天都过得非常幸福。

文柏秀是一个普普通通的农村家庭妇女,但她勤劳善良,与媳妇亲如母女的事迹,传遍了整个社区。文柏秀书念的不多,却用朴实的话语道出了幸福的真理:“过日子,最重要的是踏踏实实,一家人共同努力才能幸福美满。”

与媳妇亲如母女,13年没拌过嘴

说起文柏秀的为人,附近的邻居都会竖起大拇指,说这个老太太是一个勤劳朴实、笑口常开的好人。不但和邻里关系和谐,而且13年从来没有和媳妇拌过嘴,吵过架,他们一家是整个社区最和谐的家庭之一。

文柏秀告诉记者,她就是一个普通的家庭妇女,没什么文化,也没有什么积蓄,儿子娶了媳妇,他们一家人就住在了这栋40平方米的出租房内。“虽然没房

子,但是儿子媳妇对我很孝顺,一家人从来没有红过脸,吵过架。”文柏秀说,媳妇贺娇艳从来没有埋怨过家里条件差,每天认真工作抚育子女,2012年,文柏秀因腰椎间盘突出住院,媳妇忙里忙外照顾她,这件事特别让她感动。

贺娇艳则表示,婆婆虽然来自农村,但特别贤惠,不但包揽家中买菜做饭洗衣的家务事,还把两个孙子照顾得非常好,更重要的是,婆婆为人性格很好,即便自

己有时候说话没有注意,婆婆也从来没有生过气,一直把她当亲生女儿照顾。她说,能遇到这样的婆婆,是她的福气。

说起家庭和谐的秘籍,文柏秀认为,一家人在一起,一定要控制情绪,不能因为一点小事就发火,否则很容易伤到自己最亲最爱的人。即便有一方生气了,说了一些不中听的话,另一方最好不要继续搭话,否则一来一回很容易演变成吵架,伤了和气。

嘱咐儿子做人做事要老实,赚钱一定要讲良心

向阳社区第六网格的负责人孙秀炎说,虽然文柏秀一家生活条件算不上好,但他们每天都过得非常开心。文柏秀还经常主动帮助他人,整个楼栋的卫生由她一个人义务全包了,十几年如一日。邻居们都夸,文妈妈人和善,子女也教育得好,一家都是好人。

说起子女教育方面,文柏秀推说自己文化水平有限,说不好。但记者了解到,文柏秀经常以身作则,教育子女做人做事要老实,赚钱一定要讲良心。她的儿子是

一名装修工人,媳妇则是一名医药销售员,文柏秀就经常提醒儿子,做装修不能偷工减料,否则不但影响自己的声誉,还会让别人遭罪。还对媳妇说,卖药一定要实事求是推荐正规的药品给顾客,生病吃药是大事,千万马虎不得。

在文柏秀的言传身教下,儿子李海生非常孝顺懂事,而且对妻子非常疼爱,两口子几乎从来没有吵过架,家里的任何事,两人都是共同协商解决。“我们家的

经济从来没有分开,儿子和媳妇赚的钱都交给我保管,谁要用钱了就从我这拿。”文柏秀说,虽然儿子和媳妇每个月赚的钱不多,但他们夫妻关系和谐,做娘的也非常放心。

对于下一代的教育问题,文柏秀认为,老年人疼孙子固然可以理解,但是千万不要妨碍父母的正常教育,不要偏袒孙子,或者一味地满足孩子提出的不切实际的要求,不然孩子不仅不容易长大,还会影响婆媳两代人之间的矛盾。

最大的梦想是买一套房子,供两个孙子上大学

今年,孙女刘星月已经11岁,小孙子刘志杰也已经4岁,但因为家里住房面积小,只好和奶奶文柏秀挤在一间小卧室。他们一家人最大的梦想,就是买一套属于自己的房子,供2个孩子读完大学。

文柏秀说,虽然儿子和媳妇赚钱不多,但自从媳妇怀了二胎,她就坚持要把孩子生下来。她说,养育两个孩子,父母的压力虽然大一些,但是两个孩子在成长

过程中有个伴,彼此之间能够互相帮助,这对孩子的培养和教育非常有好处,而且孩子长大了也能够反过来照顾父母,算得上“多子多福”,她认为年轻人不应该害怕眼前困难,有条件生育2个孩子的父母最好还是生育2个孩子。

在这样一个靠打工维持生计,却要养活一家五口的家庭,物质生活虽然算不上富裕,但他们一家五口人懂得齐心协力,勤劳善良,还学会了感恩和奉献,所以他

们的生活过得很幸福。文柏秀掰着手指头说,今年大孙子就要读初中了,而且只要自己的身体争气,不生病的话,他们一家很快就能买上一套小户型的房子,好日子就在眼前。

记者感慨,很多的家庭物质条件都比文柏秀家要好,但彼此之间缺少容忍和体谅,没有共同的目标,仅是盲目追求自己的梦想,却忽略了身边亲人和朋友的感受,所以失去了快乐的真谛。



幸福婆婆文柏秀